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Home Familienleistungen Neues aus MV Treffpunkte Blog  
 

Neuer Blogartikel 

In unserem aktuellen Blogartikel geht es um das Thema Sicherheit und Betrugsmaschen. Studien 

belegen: Senioren in Deutschland verfügen nach der Erwerbsphase nicht selten über beträchtliche 

Vermögenswerte - das lockt Täter an. Informieren Sie sich im Rahmen dieses Blogartikels über 

Betrugsmaschen wie den Enkel-Trick und wie Sie sich davor schützen können. Das 

Landeskriminalamt Mecklenburg-Vorpommern hat uns dafür Rede und Antwort gestanden. 
 

 
 
 

   

Aus dem Sozialministerium 
 

Härtefallfonds: Land will soziales Einrichtungen unterstützen 

Die Landesregierung hat im Anschluss an ihre letzte Kabinettssitzung angekündigt, rund 4,1 

Millionen Euro für Einrichtungen der Eingliederungshilfe, der Kinder- und Jugendhilfe sowie für 

Angebote im Bereich Jugend und Familie zur Verfügung stellen zu wollen, die vom Land und/ oder 
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Kommunen finanziert werden. Die Mittel aus dem Härtefallfonds des Landes sollen helfen, die 

Mehrkosten durch die stark gestiegenen Preise für Erdgas, Wärme und Strom auszugleichen. Die 

Hilfen sollen laut Drese in der Regel mit bis zu 2.500 Euro an die sozialen Dienstleister ausgereicht 

werden. Bis zu 5.000 Euro stünden für einzelne stark betroffene Angebote der Eingliederungshilfe 

zur Verfügung. Geplant ist, die Härtefallfondsmittel über die Landkreise und kreisfreien Städte an 

die Letztempfänger auszureichen. Derzeit stünden laut Drese noch letzte Absprachen aus. „Ziel ist 

es, das Antragsverfahren zügig auf den Weg zu bringen. Anträge können dann bis zum 31.08.2023 

an die Landkreise und kreisfreien Städte gerichtet werden“, so Drese. 

Pressemitteilung; Ministerium für Soziales, Gesundheit und Sport Mecklenburg-Vorpommern; 02. 

Mai 2023 

 

12. Mai: Tag der Pflege 

Zum Tag der der Pflege am 12. Mai betont Sozialministerin den hohen Reformbedarf in der Pflege: 

„Es bedarf dringender Verbesserungen in der Pflege. Dazu zählen in erster Linie eine bessere 

Entlohnung der Pflegekräfte und eine Reform der Pflegefinanzierung. Nur so können wir dem 

Fachkräftemangel und den stetig steigenden Eigenbeiträgen von Pflegebedürftigen etwas 

entgegensetzen.“ Im Vergleich zu vor fünf Jahren absolvieren deutlich mehr junge Menschen eine 

Pflegeausbildung in Mecklenburg-Vorpommern. Während die Zahl der Auszubildenden in der 

Pflege im Schuljahr 2017/18 bei rund 2.500 insgesamt lag, sind es im laufenden Jahr fast 3.800 

Schülerinnen und Schüler allein in der generalistischen Pflegeausbildung. 

Pressemitteilung; Ministerium für Soziales, Gesundheit und Sport Mecklenburg-Vorpommern; 12. 

Mai 2023 

 

Teilhabe von Menschen mit Demenzerkrankung weiter stärken 

Sozialministerin Stefanie Drese setzt sich für eine verstärkte Integration von an Demenz Erkrankten 

in das gesellschaftliche Leben ein. Einen wichtigen Beitrag dazu leistet die in diesem Jahr neu 

eingerichtete Landesfachstelle Demenz in Trägerschaft der Deutschen Alzheimer Gesellschaft 

Landesverband MV. 

Pressemitteilung; Ministerium für Soziales, Gesundheit und Sport Mecklenburg-Vorpommern; 13. 

Mai 2023 

 

Runder Tisch gegen Einsamkeit im Alter 

„Einsamkeit ist zwar keine Frage des Alters und kann jede und jeden treffen, aber sie nimmt im 

Alter oft zu“, betonte Sozialministerin Stefanie Drese zum Start der konstituierenden Sitzung. 

Einsamkeit, vor allem im Alter, sei ein zunehmendes gesellschaftliches Problem und habe während 

der Corona-Pandemie noch zugenommen. Mit rund 565.000 Einwohnerinnen und Einwohnern sind 

über 35 Prozent der Gesamtbevölkerung in MV 60 Jahre oder älter. Drese: „Wir wollen Ansätze 

entwickeln, die präventiv dabei unterstützen, Einsamkeit im Alter zu verhindern. Darüber hinaus 

sollen aber auch Strategien vorangetrieben werden, mit denen wir ältere Personen erreichen, die 

sich bereits einsam fühlen.“  

Deshalb werden nun fünf Arbeitsgruppen gebildet zu den Themen 

• „Raumplanung und gemeinschaftliche Wohnformen“, 

• „Digitalisierung und Öffentlichkeitsarbeit“, 

• „Engagement 60 Plus“, 

• „Übergang in die nachberufliche Phase“ 

• und „Sozialtherapeutische Angebote“. 

Pressemitteilung; Ministerium für Soziales, Gesundheit und Sport Mecklenburg-Vorpommern;  
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Aus dem Bildungsministerium 
 

Bessere Beratung für Eltern und Schule 

Multiprofessionelle Teams des Kooperations- und Beratungssystems für Eltern und Schule 

(KuBES) im Institut für Qualitätsentwicklung (IQ M-V) beraten und stärken die Schulen bei 

pädagogischen Herausforderungen und sozialen Problemlagen. Die Teams wurden dafür über ein 

Jahr lang qualifiziert. Die KuBES-Teams unterstützen Schulen bei besonderen Herausforderungen, 

beispielsweise beim Aufbau von Handlungsstrategien gegen Mobbing, stärken sie bei der 

Vermeidung von Schulabsentismus oder organisieren Informationsveranstaltungen für Eltern zum 

Thema „Gemeinsam durch die Pubertät“. Weitere Informationen über das KuBES – Kooperations- 

und Beratungssystem für Eltern und Schule – und seine Arbeitsweise sind auf dem Bildungsserver 

MV zu finden. 

Pressemitteilung; Ministerium für Bildung und Kindertagesförderung Mecklenburg-Vorpommern; 

05. Mai 2023 

 

Förderprogramm für Kita-Alltagshilfen wird fortgesetzt 

Das Land führt das Förderprogramm für Alltagshelferinnen und -helfer in Kitas für weitere zwei 

Jahre fort und stellt dafür insgesamt vier Millionen Euro zur Verfügung. Die neue Förderrichtlinie 

sieht vor, dass über 600 Kindertageseinrichtungen mit jeweils 6.500 Euro gefördert werden können. 

Krippen, Kindergärten und Horte können über ihre Träger einen Antrag auf Förderung einer 

Alltagshilfe stellen. Sie müssen Alltagshilfen zwischen dem 1. Januar 2023 und dem 31. Dezember 

2024 beschäftigen.   

Pressemitteilung; Ministerium für Bildung und Kindertagesförderung Mecklenburg-Vorpommern; 

10. Mai 2023 

 

Lesen, Schreiben, Rechnen in der Grundschule stärken 

Ab dem Schuljahr 2023/2024 werden die Kinder mit einer Willkommenswoche „Wir lernen uns 

und unsere Schule kennen“ an ihre Schulzeit herangeführt. Geplant ist auch, in den ersten vier bis 

sechs Schulwochen die individuellen Lernvoraussetzungen für jedes Kind zu erfassen. Ab dem 

Schuljahr 2024/2025 soll in allen Grundschulen des Landes ein flächendeckendes Leseband 

eingeführt werden. An drei bis fünf Tagen sind Lautlesetrainings in der Schule vorgesehen. Dafür 

sind pro Tag 20 Minuten der Unterrichtszeit fest eingeplant – unabhängig vom zu unterrichtenden 

Fach. Um die basalen Kompetenzen noch stärker zu fördern, werden die Rahmenpläne der 

Grundschule überarbeitet und aktuelle Bildungsstandards mit aufgenommen: So wird die 

Stundenzahl für die Fächer Deutsch und Mathematik ab dem Schuljahr 2024/2025 in der 

Grundschule erhöht.  

Pressemitteilung; Ministerium für Bildung und Kindertagesförderung Mecklenburg-Vorpommern; 

11. Mai 2023 

 

IGLU-Studie zur Lesekompetenz 

Die IGLU-Studie der OECD untersucht die Lesekompetenz bei Schülerinnen und Schülern der 

vierten Klassen im internationalen Vergleich. Die Erhebung zeigt eindeutig, dass sich die 

Ergebnisse in allen Ländern verschlechtert haben. Das heißt, dass in allen Ländern die Kinder 

schlechter lesen können. Im EU-Durchschnitt verringerten sich die Lesekompetenzen der 

Grundschulkinder um 11 Punkte. Deutschland liegt mit einem Verlust von 13 Punkten im 

Mittelfeld.  

 

Die IGLU-Studie der OECD (Organisation für wirtschaftliche Zusammenarbeit und Entwicklung) 

zur Lesekompetenz von Grundschülerinnen und Grundschülern im internationalen Vergleich der 

Länder wird alle fünf Jahre erhoben. Die IGLU-Studie 2023 beschreibt den Stand der 
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Lesekompetenz von Kindern der vierten Klassen im Jahr 2021. Weltweit beteiligen sich etwa 60 

Länder an der Studie. 

Pressemitteilung; Ministerium für Bildung und Kindertagesförderung Mecklenburg-Vorpommern; 

16. Mai 2023 
 

 
 
 

   

 

Chancenmonitor 2023 

Die Unterschiede in den Bildungschancen der Kinder und 

Jugendlichen in Deutschland haben ein gewaltiges Ausmaß: Je nach 

dem familiären Hintergrund der Eltern beträgt die Wahrschein-

lichkeit, ein Gymnasium zu besuchen, zwischen einem Fünftel und 

vier Fünfteln. Das ist das Ergebnis des neuen ifo-„Ein Herz für 

Kinder“-Chancenmonitors. 
 

 
 
 

   

Lokale Bündnisse für Familie 
 

Väter im Fokus 

Zum Vatertag veröffentlicht das Lokale Bündnis für Familie im Regionalverband Saarbrücken 

kurze Videobotschaften von Vätern aus der Region. Mit Statements zur Frage, was Aktive 

Vaterschaft für jeden Einzelnen bedeutet, möchte das Bündnis ein klares Signal senden und mehr 

Männer ermutigen, aktive Väter zu sein und vor allem darüber zu sprechen. Noch immer ist das 

Thema Vereinbarkeit für einige Unternehmen kein „männliches Thema“ – wohingegen immer 

mehr Väter sich mehr Zeit mit der und für die Familie wünschen. Aktuelle Zahlen und Statistiken 

dazu hat die Prognos AG in einem Faktenpapier des Unternehmensprogramms „Erfolgsfaktor 

Familie“ zusammengestellt.   

 

Reinheimer Bündnis für Familie als „Bündnis des Monats Mai“ ausgezeichnet 

Das Reinheimer Bündnis für Familie wurde bereits im Jahr 2004 gegründet. In unterschiedlichen, 

auch mal wechselnden Arbeitsgruppen wie AG Wohnen, Senioren und Jugend werden die Themen 

dann vertieft. So zum Beispiel auch die Idee zum Projekt „Jung erklärt Alt das Smartphone“. Mit 

dem Projekt zeigt das Bündnis, dass es die Herausforderung meistert, Jugendliche und ältere 

Menschen gleichermaßen erfolgreich im Blick zu haben, und dass es damals wie heute am Puls der 

Zeit arbeitet. Auch für die familienfreundliche Umgestaltung des Stadtparks setzte sich eine 

Arbeitsgemeinschaft (AG) des Bündnisses in Reinheim ein. Gemeinsam mit dem Streetworker des 

Ortes legte man bei der Bündelung der Gestaltungsvorschläge der AG auch Wert auf 

Jugendbeteiligung. 

Erfahren Sie mehr über das Bündnis des Monats Mai... 
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Der Blick in die Praxis...  
 

   

"Gemeinsam gegen Einsamkeit" - Aktionstage der MGH 

Bundesfamilienministerin Lisa Paus gab am 14. Mai im Mehrgenerationen-haus Bürgerhafen in 

Greifswald den Startschuss für die Aktionstage Mehrgenerationenhaus 2023. Unter dem Motto 

„Gemeinsam aus der Einsamkeit“ heißen vom 14. bis 28. Mai deutschlandweit die vom 

Bundesfamilienministerium geförderten Häuser alle Neugierigen willkommen. 

 

Geschwisterkurs im Kreiskrankenhaus Demmin 

In Kooperation mit dem Kreiskrankenhaus Demmin und dem Familienzentrum Malchin findet ein 

Geschwisterkurs am 10.06.2020 in der Zeit von 10.00 Uhr bis 11.30 Uhr im Krankenhaus in 

Demmin statt. Folgende Kursinhalte erwarten Sie: Was macht das Baby in Mamas Bauch und wie 

kommt es zur Welt? Wie halte ich es richtig? Was isst und trinkt das Baby? Warum schreit meine 

Schwester/mein Bruder? Diese und andere Fragen werden im Geschwisterkurs beantwortet. Zudem 

lernen die Kinder den Umgang mit dem neuen Geschwisterkind: Baden, Wickeln und Tragen 

werden geübt. Eine eigene Puppe oder ein Teddy darf gern mitgebracht werden. Außerdem werden 

wir die Entbindungsstation besichtigen. Am Ende erhält jedes Kind ein anerkanntes 

Geschwisterdiplom.  

 

Kindernotfälle richtig versorgen - Haus der Familie NB 

Eltern bekommen Informationen, wie sie ihren Kindern in Notsituationen helfen können. Kinder 

erleben Notfallsituationen anders als Erwachsene. Daher sollten altersspezifische Besonderheiten 

berücksichtigt werden. Im Anschluss an das Seminar am 13. Juni im AWO Haus der Familie 

Neubrandenburg erhalten Sie ein Handout mit den wichtigsten Inhalten zum Nachlesen.  

 

Ausstellung „Väter heute – Neue Väter“ 

Ab dem 15.05.2023 wird die Greifswalder Väterausstellung im FFLZ Güstrow zu sehen sein. Eine 

Ausstellung, die die Themen Vereinbarkeit von Familie und Beruf, Elternzeit, Partnerschaft und 

partnerschaftliche Familienarbeit aus Sicht von Vätern, die sich bewusst für die Elternzeit 

entschieden haben, aufgreift und in Wort und Bild zum Ausdruck bringt.  Zum Internationalen Tag 

der Väter am 18. Juni sind alle eingeladen die Ausstellung zu besuchen und sich zu besinnen, 

welche Alltagsschätze in der Familie stecken. 

 

Aktionstag "Spielend für Toleranz" in Waren  

Geplant ist ein bunter, vielfältiger Tag rund um das Thema (Brett)spiel für alle Bürgerinnen und 

Bürger. Am Sonntag, den 11.06.2023 lädt der AWO Kreisverband Müritz e.V. in der Zeit von 10 

bis 15 Uhr ins Jugendzentrum JOO zu verschiedenen Brett- und Kartenspielen ein: Von 

altbewährten Klassikern bis zu neuen spannenden Spielen. Für Jung und Alt ist etwas dabei, sodass 

viele unterschiedliche Menschen im Spiel miteinander in Kontakt kommen können. 
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Neubrandenburger Familienwochen 

Das Netzwerk "Familienwelten Neubrandenburg" ist ein Zusammenschluss zahlreicher Akteure aus 

dem Bereich der Familienbildung. Die Besucher*innen dürfen sich auch in diesem Jahr wieder auf 

ein buntes und vielfältiges Programm freuen. Hier ein kleiner Vorgeschmack: Familienberatung, 

Elternfrühstück, Spiel und Spaß mit den Enkeln, Bau eines Gartenhauses und Medienwochenende 

im Mediatop Neubrandenburg. Am 16. Juni findet ab 14 Uhr im Lindetal Center die feierliche 

Eröffnung der Familienwochen 2023 statt. 

 

Offene Fahrrad-Werkstatt in der KULTURBöRSE Gnoien 

Fahrradpflege und Reparatur mit Jens Lange und Raban Boehm, 14-tägig, an jedem 1. und 3. 

Dienstag des Monats, ab 16:00 Uhr. Es wird erklärt und geholfen, damit das Rad wieder gefahren 

werden kann. Ersatzteile bitte mitbringen! 
 

 
 
 

   

 

Mental Load online Version 

Der Mental Load-Test @home ist eine Einladung zum Gespräch 

über die Verteilung der Care-Arbeit im Privaten. Die Auswertung 

enthält dabei die Berechnung eures prozentualen Anteils an der 

gesamten Care-Arbeit bei euch zuhause und schlüsselt genau auf, 

wie viele "denk-ich-dran-Punkte" und wie viele "mach-ich-Punkte" 

in den verschiedenen Kategorien zusammengekommen sind.  
 

 
 
 

   

   

Fachgespräch Kinderschutz - Dokumentation online 

Im NZFH-Fachgespräch zum Thema "Beteiligung von Kindern und Jugendlichen im Kinderschutz" 

diskutierten die Teilnehmenden über Anforderungen an die Gefährdungseinschätzung, 

Hilfeplanung und Inobhutnahme. Die Online-Dokumentation enthält Impulsreferate und zentrale 

Ansatzpunkte, um die Beteiligung von Kindern im Kinderschutz zu verbessern, sowie eine Liste 

mit Materialien und Literaturempfehlungen für Fachkräfte. 

 

Frühe Hilfen aktuell 

Im Newsletter wird das Schwerpunktthema politisch-strukturelle Verankerung aufgegriffen. Frühe 

Hilfen unterstützen Familien und schaffen zudem auch einen Mehrwert für Kommunen und 

Landkreise, zum Beispiel indem sie zu mehr Familienfreundlichkeit beitragen. Damit dies gelingt, 

brauchen Akteure in den Netzwerken Frühe Hilfen aber strukturelle und politische Unterstützung. 

Dies setzt voraus, dass Frühe Hilfen und deren Potenzial in den Kommunen sichtbar und bekannt 

sind. 
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Digitale Sprechstunden zu besonderen Belastungslagen 

Bis Ende des Jahres 2023 bietet das NZFH mehrere digitale Sprechstunden für Fachkräfte und 

freiwillig Engagierte an, die Familien mit Säuglingen und Kleinkindern in besonderen 

Belastungslagen unterstützen und versorgen. Jeweils zwei Expertinnen und Experten aus 

unterschiedlichen Fachgebieten widmen sich dazu einem Thema. Sie tragen Grundlagen, 

Fallbeispiele und Handlungsempfehlungen zusammen und stehen anschließend für Fragen und 

Diskussionen zur Verfügung.  
 

 
 
 

   

Weitere News im Überblick 
 

   

 

Jungen Menschen Brücken ins Erwachsenenleben bauen 

Die Bundesministerin für Familie, Senioren, Frauen und Jugend, Lisa Paus, hat in Berlin das neue 

ESF Plus-Programm „JUGEND STÄRKEN: Brücken in die Eigenständigkeit“ gestartet. Mit dem 

neuen Modellprogramm werden Kommunen über mehr als fünf Jahre dabei unterstützt, neue Ideen 

und kreative Lösungen zu entwickeln, um die Persönlichkeit junger Menschen zu stärken, ihnen 

eine selbstständige Lebensführung zu ermöglichen und sie in gesicherten Wohnverhältnissen 

unterzubringen. 

 

Pflegeausbildungspreis 2023 gestartet 

Der Pflegeausbildungspreis wird in zwei Kategorien vergeben: Eine Kategorie richtet sich an 

Absolventinnen und Absolventen mit sehr guten Ausbildungsleistungen. Die zweite Kategorie 

zeichnet engagierte Pflegeklassen aus. Die Preisträgerinnen und Preisträger erwarten attraktive 

Sach- und Geldpreise. Bewerbungsschluss ist der 12. August 2023. 

 

6. Deutscher Kita-Preis verliehen 

Zwanzig Kitas und lokale Bündnisse für frühe Bildung aus zwölf Bundesländern wurden für ihr 

herausragendes Engagement mit der Verleihung des Deutschen Kita-Preises 2023 in Berlin 

gefeiert. Das Bundesfamilienministerium, die Deutsche Kinder- und Jugendstiftung und weitere 

Partner*innen verleihen die begehrte Auszeichnung an fünf Kitas und fünf Bündnisse für ihre 

außergewöhnliche Leistung in der frühen Bildung, Betreuung und Erziehung. Der erste Platz in der 

Kategorie „Kita des Jahres“ und damit 25.000 Euro Preisgeld gehen an die Kita Heide-Süd in 

Halle, Sachsen-Anhalt. In der Kategorie „Lokales Bündnis für frühe Bildung des Jahres“ belegt das 

niedersächsische Bündnis AG Nordstadt aus Hildesheim den ersten Platz. 

 

Entwurf zum Pflegestudiumstärkungsgesetz 

Mit dem Gesetz soll die Vergütung für diejenigen geregelt werden, die ein Pflegestudium beginnen 

oder die bereits studieren. Außerdem soll die Anerkennung ausländischer Abschlüsse erleichtert 

werden. Neben den bisherigen Berufsbezeichnungen "Pflegefachfrau" beziehungsweise 
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"Pflegefachmann" kann in Zukunft eine geschlechtsneutrale Berufsbezeichnung "Pflegefachperson" 

gewählt werden. Die rechtlichen Rahmenbedingungen der beruflichen Pflegeausbildung sollen an 

aktuelle Entwicklungen angepasst werden, zum Beispiel im Bereich der Digitalisierung, bei der 

Berücksichtigung gendermedizinischer Erkenntnisse oder um Auslandsaufenthalte im Rahmen der 

Ausbildung zu ermöglichen. 

 

Wettbewerb für kreative Kooperationen 

Der MIXED UP Wettbewerb zeichnet Projekte und regelmäßige Angebote Kultureller Bildung für 

Kinder und Jugendliche aus, die durch ein Kooperationsteam umgesetzt werden. Durch aktive 

Zusammenarbeit eröffnen kulturelle Bildungseinrichtungen, Schulen, Kulturinstitutionen, 

Kindertagesstätten, Jugendgruppen, Künstler*innen, Kulturvereine, Elterninitiativen, 

Kommunalverwaltungen etc. gemeinsam Räume oder finden neue Wege, um sich mit den Fragen 

und Interessen der jungen Generation auseinanderzusetzen. Der Wettbewerb zeigt damit auch, wie 

Kunst, Kultur, Spiel, Bewegung oder Medien das kinder- und jugendgerechte Aufwachsen 

unterstützen. Der Einsendeschluss ist am 18. Juli 2023. 

 

Special Olympics World Games 2023 

Vom 17. bis 25. Juni finden die Special Olympics in Berlin statt - und damit erstmals in 

Deutschland. Mecklenburg-Vorpommern begrüßt in den vier Host Towns, die Delegationen aus der 

Dominkanischen Republik (Rostock), Kroatien (Barth), Türkei (Stralsund) und Neubrandenburg 

(Peru).  

 

STARK-Webseite „Streit und Trennung meistern“ 

Auf dieser Webseite finden Sie von Expertinnen und Experten erstellte Informationen und Tipps 

rund um die Themen Beziehungskrise, Trennung und Scheidung. Im Fokus stehen Familien. Daher 

untergliedert sich die Seite in zwei Hauptbereiche, einen für Paare in der Krise & Eltern und einen 

für Kinder & Jugendliche. Die Webseite bietet einen umfassenden, übersichtlichen, alltagsnahen 

und kostenfreien Überblick über die wichtigsten Themen. 
 

 
 
 

   

Medien nutzen und gestalten 
 

10. Tätigkeitsbericht des Jugendmedienschutzes 

Die Zeit, die Minderjährige im Netz verbringen, steigt. Diese 

Entwicklung führt – neben positiven Erfahrungen – auch 

dazu, dass Kinder und Jugendliche immer mehr Risiken 

begegnen. Die Kommission für Jugendmedienschutz (KJM) 

blickt in ihrem aktuellen Tätigkeitsbericht (März 2021 bis 

Februar 2023) auch deshalb auf zwei arbeitsintensive und 

spannende Jahre zurück. So war der Berichtszeitraum u. a. 

geprägt durch neue Möglichkeiten bei der Alterskontrolle. Erstmals hat die KJM Systeme positiv 

bewertet, die mittels maschinellem Lernen das Alter schätzen – ganz ohne Ausweis. Im Fokus 

standen weiter die andauernden Verfahren aufgrund fehlender Altersüberprüfung gegen große 

Porno-Plattformen mit Sitz im Ausland.  
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Preisverleihung der Initiative "Wir in MV" 

Das Schulprojekt „Wir in MV“ hat zum Start in das aktuelle Schuljahr landesweit Schulen und 

Klassen mit dem Schülerwettbewerb „Das WIR macht uns stärker“ aufgerufen, sich mit Ideen, 

Projekten und Aktionen für respektvolles Miteinander, Fairness, Gleichbehandlung und Toleranz 

an der Aktion zu beteiligen und sich zu bewerben. Dabei sollten wichtige Botschaften wie z.B. 

Teamwork und gegenseitige Unterstützung im Vordergrund stehen.  

Jeweils 500,00 Euro Preisgeld gingen an die   

• Freie Schule Rerik 

• Grundschule Teterow 

• Europaschule Hagenow  

Digitaltag 2023 in Schwerin 

Der bundesweite Digitaltag am 16. Juni 2023 steht unter dem Motto „Digitalisierung – Entdecken. 

Verstehen. Gestalten.“ Der Mediatop Schwerin und die Stadtbibliothek Schwerin laden gemeinsam 

zur Veranstaltung „KI | Bildung im Wandel – Zukunft, Chancen und Gefahren“ ein. Künstliche 

Intelligenz findet zunehmend den Einsatz im Alltag, in der Gesellschaft und in der Bildung. Die 

Teilnehmenden sollen zur Reflexion, einer kritischen Auseinandersetzung zum Thema, angeregt 

werden. Neben der Möglichkeit zur Diskussion und zum Austausch werden die Teilnehmenden in 

dem Workshop den Einsatz Künstlicher Intelligenz praktisch anwenden können. 

 

Finstep launcht App-Beta für finanzielle Bildung für Jugendliche 

Finstep Solutions GmbH gibt den Start der Beta-Phase ihrer neuen App "Finstep" bekannt, die sich 

an Jugendliche richtet und finanzielle Selbstständigkeit durch Bildung fördern soll. Der 

Testzeitraum wird offiziell am 08. Mai 2023 im Rahmen des "Conference Warmup"-Events der 

REA Ventures Group in Hamburg eröffnet. Die Bildungs-App ist speziell darauf ausgerichtet, 

zwölf- bis 18-Jährigen der Generation Z grundlegendes finanzielles Wissen zu vermitteln, das 

ihnen helfen soll, ihre Zukunft zu planen. Mit der App können Jugendliche lernen, wie sie ihr Geld 

verwalten, sparen, investieren und sich darüber hinaus wichtige finanzielle Konzepte und Begriffe 

aneignen. 

 

klicksafe - Erklärfilme für Eltern 

Mal eben noch Mails checken, Sprachnachrichten beantworten, einen Termin ausmachen... Was 

können wir tun, um uns vom digitalen Stress zu befreien, Medien gezielter zu nutzen und so für 

mehr Ausgleich zu sorgen? Wie gelangen wir zu mehr Balance im Familienalltag? Zwei 

Erklärvideos für Eltern bzw. für die Arbeit mit Eltern geben konkrete Tipps. 

 

Medienkurse für Eltern 

Die Initiative SCHAU HIN! hat Online-Kurse für Eltern entwickelt. Sie verspricht, Eltern von 

Kindern von 0 bis 13 Jahren in nur 30 Minuten „fit zu machen in der Medienwelt, um die 

Mediennutzung Deines Kindes kompetent und aktiv zu begleiten.“ Je nach Alter des Kindes kann 

aus einer von vier Altersgruppen gewählt werden. Die Teilnahme ist kostenfrei. 
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mv4you-Ukraine 

Die Agentur mv4you hat im vergangenen Jahr das Projekt 

„mv4you-Ukraine“ kurzfristig ins Leben gerufen, um aktiv die 

ukrainischen Geflüchteter bei der Arbeitsmarktintegration zu 

unterstützen. Das Angebot ist kostenfrei und wird von einer 

ukrainisch-sprachigen Mitarbeiterin betreut, 

 

 
 
 

   

Termine und Veranstaltungen 
 

#Rostock ist bunt 

Am Sonnabend, 3. Juni 2023, sind alle Rostockerinnen, Rostocker und Gäste von 11 bis 18 Uhr zu 

„#Rostock ist bunt“, Rostocks buntem Einwohner*innenfest, in den IGA Park eingeladen. Das Fest 

steht im Zeichen von Weltoffenheit und Toleranz und macht auf die Situation von Kindern, 

Jugendlichen und Familien, Menschen verschiedener kultureller Hintergründe sowie Menschen mit 

Behinderungen aufmerksam. Es soll ihre Anliegen, Bedürfnisse und Rechte in den Mittelpunkt 

stellen. Besonders im Fokus stehen die Rechte von Kindern und Jugendlichen anlässlich des 

Internationalen Kindertages am 1. Juni. 

 

"Wir sind doch alle längst gleichberechtigt!"  

„Viele Frauen wollen doch gar keine Karriere machen.“ oder „Vermisst du dein Kind nicht, wenn 

du alleine wegfährst?“ - solche Sätze nennt Alexandra Zykunov „Bullshitsätze“. In ihrem Buch 

„Wir sind doch alle längst gleichberechtigt! 25 Bullshitsätze und wie wir sie endlich zerlegen“ 

nimmt sich Zykunov diese Sätze vor und liefert zugleich die Anleitung zum Parieren solcher 

Aussagen. Sie analysiert Ungerechtigkeiten und Ungleichheiten zwischen Frauen und Männern und 

liefert Argumente für die nächste Familienfeier, Spielplatzrunde oder Beziehungsdiskussion. Ihr 

Buch wurde zum SPIEGEL-Bestseller.  

Lesung und Publikumsgespräch am 7. Juni um 19.30 Uhr in Rostock. 

 

Konferenz "Gemeinsam aus der Einsamkeit" 

Am 12. Juni veranstaltet das Kompetenznetz Einsamkeit (KNE) in Kooperation mit dem 

Bundesministerium für Familie, Senioren, Frauen und Jugend (BMFSFJ) die zweite Konferenz 

„Gemeinsam aus der Einsamkeit“. Neben der Vorstellung der Ergebnisse des 

Beteiligungsprozesses zur Erarbeitung einer Strategie der Bundesregierung gegen Einsamkeit wird 

das Thema Einsamkeit in verschiedenen Podiumsgesprächen mit den Schwerpunkten Armut, 

Demokratie und Engagement beleuchtet und diskutiert. Die Konferenz ist eine hybride 

Veranstaltung und bietet die Möglichkeit zur Teilnahme in Präsenz in Berlin oder digital. 

 

Multiplikatorenveranstaltung "Väter und Vereinbarkeit – mittendrin statt nur dabei" 

Das Netzwerkbüro „Erfolgsfaktor Familie“ lädt am 14. Juni in der Zeit von 10:00 bis 12:30 Uhr zur 

virtuellen Veranstaltung für Multiplikatorinnen und Multiplikatoren ein. Es wird aus der 

Perspektive von Unternehmen sowie von Vätern und Müttern über eine väterorientierte 

Personalpolitik diskutiert. 
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Demokratiefest in Neustrelitz am 17. Juni 

Von 10:00 bis 17:00 Uhr sind viele Akteure, Vereine und Partner*innen des Netzwerkes im 

Parkstadion Neustrelitz versammelt und gestalten einen bunten und fröhlichen Tag für jung und alt 

bzw. groß und klein.  

 

Vorstellung des Projekts „Niedrigschwellige Familienbildung" am 4. Juli von 10:00-12:00 Uhr. 

Prof. Dr. Christiane Solf wird in der Reihe „Familienbildung im Gespräch mit Wissenschaft und 

Forschung“ (evangelische arbeitsgemeinschaft familie e.V.) erste Ergebnisse aus der Befragung 

und der teilnehmenden Beobachtung vorstellen. 

 

Die Sommertagung des Landesprogramms "Demokratie und Toleranz gemeinsam stärken" mit dem 

Titel „Bedrohte Demokratie? Herausforderungen und Gegenstrategien“ wird am 6. Juli 2023 

(10.00-16.30 Uhr) im Theater Anklam stattfinden.  
 

 
 
 

   

 

Kinder/Familien-Uni startet wieder  

• Familienuni Greifswald: "Wie funktioniert eine Uni?"; 

22.06. 

• KinderUni Rostock: "Die Sesamstraße zu Gast"; 28.06. 

• KinderUni Wismar: "Warum und wie fallen die Äpfel 

auf die Erde?"; 30.06. 

 

 

 

 

   

ISBW gGmbH 

Diana Wienbrandt 

Markt 12 

17235 Neustrelitz 

Deutschland 

 

03955584039 
  

 

 

http://newsletter.familieninfo-mv.de/c/83780026/%5bUSER_ID_SECURE%5d
http://newsletter.familieninfo-mv.de/c/83785000/%5bUSER_ID_SECURE%5d
http://newsletter.familieninfo-mv.de/c/83573758/%5bUSER_ID_SECURE%5d
http://newsletter.familieninfo-mv.de/c/83573759/%5bUSER_ID_SECURE%5d
http://newsletter.familieninfo-mv.de/c/83573760/%5bUSER_ID_SECURE%5d
http://newsletter.familieninfo-mv.de/c/83573761/%5bUSER_ID_SECURE%5d
http://newsletter.familieninfo-mv.de/c/83573762/%5bUSER_ID_SECURE%5d
https://eu2.cleverreach.com/show_mailing.php?preview=true&vars=1&id=14474096&type=html&vars=1

